

CONSILIUL ECONOMIC SI SOCIAL	
INTRARE	Nr. 1952
IESIRE	
Ziua 27	Luna 03, 2020

secretariat.sedinte@ces.ro

De la: Octavian.Dragu@mfinante.gov.ro
Trimis: Thursday, March 26, 2020 10:17 PM
Către: ces@ces.ro; secretariat.sedinte@ces.ro; asilvia@ces.ro; silvia.ariciu@gmail.com; office_ces@yahoo.com
Cc: Horatiu.Gorun@mfinante.gov.ro
Subiect: MFP: Solicitare aviz CES proiect OUG si NF facilitati pentru creditele acordate de institutii de credit si institutii financiare nebancaare anumitor categorii de debitori
Atașări: Nota fundamentare OUG suspendare rambursare credite ora 16.59.doc; OUG suspendare rambursare credite 26 ora 20.20.docx; [Untitled].pdf; IMG-20200326-WA0052.jpg

Domnului Iacob BACIU
Presedinte, Consiliul Economic si Social

Stimate domnule Presedinte,

Vă transmitem, atașat, proiectul Ordonantei de urgenta a Guvernului privind acordarea unor facilitati pentru creditele acordate de institutii de credit si institutii financiare nebancaare anumitor categorii de debitori, în vederea obținerii, in regim de urgenta, a avizului conform Legii nr.248/2013 privind organizarea si funcționarea Consiliului Economic si Social, republicată, cu modificările si completările ulterioare.

Cu deosebită consideratie,

27.03.2020
Director
Elocosov
pregatire redactie
Katerin



MINISTERUL FINANTELOR PUBLICE

Nr.

601/147/26.03.2020

B-dul Libertății, nr. 16, sector 5,
cod 050706, București
Tel : +4021 319 97 49
Fax : +4021 312 16 30
e-mail: cabinet.ministru@mfinante.ro

In atenția domnului Iacob BACIU

Președinte

Consiliul Economic și Social

Strada Dr. Dimitrie D. Gerota nr. 7-9, sector 2, București, cod 020111

Tel/Fax: 021 310 23 56 / 021 310 23 57

Stimate domnule Președinte,

Vă transmitem alăturat, în copie, proiectul de Ordonanță de urgență privind suspendarea ratelor și acordarea unor facilități acordate de instituții de credit și instituții financiare nebancare anumitor categorii de debitori, în vederea avizării acestuia în regim de urgență.

Cu deosebită considerație,

Tiberiu Horațiu Gorun

Secretar General Adjunct

NOTĂ DE FUNDAMENTARE

Secțiunea 1 Titlul actului normativ Ordonanța de urgență privind acordarea unor facilitati pentru creditele acordate de instituții de credit și instituții financiare nebancaare anumitor categorii de debitori	
Secțiunea a 2-a Motivul emiterii actului normativ	
1.Descrierea situației actuale	<p>Prin Decretul nr.165/2020 privind instituirea stării de urgență pe teritoriul României, Președintele României a instituit stare de urgență pe o perioadă de 30 de zile.</p> <p>Starea de urgență a fost instituită în contextul evoluției situației epidemiologice internaționale determinată de răspândirea coronavirusului SARS-CoV-2 la nivelul a peste 190 de țări, în care aproximativ 410.000 de persoane au fost infectate și peste 18.000 au decedat, precum și a declanșării „Pandemiei“ de către Organizația Mondială a Sănătății, la data de 25.03.2020,</p> <p>În acest context, în scopul prevenirii răspândirii virusului și pentru limitarea efectelor negative ale acestuia trebuie luate o serie de măsuri care vor viza sectorul sănătății publice, educației, protecției sociale, precum și măsuri de limitare a efectelor negative determinate de limitarea sau întreruperea activităților socioeconomice.</p> <p>În circumstanțele excepționale create de focarul SARS-CoV-2, persoanele fizice și întreprinderile mici și mijlocii se pot confrunta cu o lipsă severă de lichiditate.</p> <p>Soldul creditelor acordat de băncile autohtone întreprinderilor mici și mijlocii se ridică la 79,2 miliarde lei la sfârșitul lunii decembrie 2019, în creștere cu 7,3 la sută comparativ cu perioada corespondentă din anul anterior. Acesta reprezintă 67 la sută din stocul de împrumuturi accesate de companiile nefinanciare din România.</p> <p>Rata creditelor neperformante pe segmentul IMM se situa la o valoare de 8,3 la sută la finalul lunii decembrie 2019, în scădere cu 1,7 puncte procentuale față de luna decembrie 2018.</p> <p>În funcție de tipul împrumuturilor, IMM au contractat de la bănci în principal credite de trezorerie (43,3 la sută, stoc la decembrie 2019), acestea fiind urmate de credite destinate finanțării stocurilor și echipamentelor (28,9 la sută), respectiv credite ipotecare și pentru alte investiții imobiliare (16 la sută).</p> <p>Valoarea creditelor acordate de IFN întreprinderilor mici și mijlocii se situa la 19,9 miliarde lei, având o proporție de 86 la sută din stocul de împrumuturi destinat companiilor nefinanciare la nivelul acestui sector. Un număr de 72,5 mii IMM aveau împrumuturi de la IFN la finalul lunii decembrie 2019.</p> <p>În cazul populației valoarea împrumuturilor aflate în sold la finalul anului 2019 era de 139,7 miliarde lei , în creștere cu 7,7 la sută față de sfârșitul anului 2018. Dintre acestea, 81,3 miliarde lei reprezintă credite ipotecare (58,2 la sută), iar 58,4 miliarde lei constituie împrumuturi destinate consumului (41,8 la sută).</p> <p>Rata de neperformanță aferentă sectorului populației a coborât la 3,8 la sută în luna decembrie 2019, o valoare cu 0,8 puncte procentuale sub nivelul din aceeași</p>

	<p>perioadă a anului anterior.</p> <p>Conform comunicatului BNR din data de 24.03.2020, reglementările actuale permit împrumutătorilor (instituții bancare și nebancare) să amâne la plată creditele oricărei persoane fizice afectate de pandemia COVID-19, fără aplicarea condițiilor prevăzute de Regulamentul BNR nr.17/2012 privind unele condiții de creditare, cu modificările ulterioare, privind gradul de îndatorare, limitarea creditului funcție de valoarea garanției și durata maximă a creditului de consum.</p> <p>În ceea ce privește instituțiile de credit, BNR menționează că, măsurile de susținere a debitorilor vor fi reflectate în situațiile băncilor în mod similar cu practica la nivel UE, prin aplicarea în mod unitar a cadrului european de reglementare în domeniile prudential și contabil. Interpretările legate de starea de nerambursare în condițiile pandemiei de COVID 19, se bazează pe prevederile Ghidului EBA GL/2016/07, fiind agreeate cu Autoritatea Bancară Europeană (European Banking Authority - EBA). Ele creează premisele pentru sprijinirea clienților cu credite în curs de derulare și facilitarea accesului la noi linii de finanțare, cu menținerea în limite acceptabile a bonității instituțiilor financiare.</p> <p>Astfel, în perioadele anterioare, băncile au constituit amortizoare de capital potrivit reglementărilor europene și naționale adoptate de BNR în baza recomandărilor Comitetului Național pentru Supraveghere Macroprudentială.</p> <p>Dat fiind contextul actual, BNR a decis să permită băncilor să utilizeze temporar (până la o dată ce va fi comunicată ulterior) amortizoarele de capital anterior constituite, cu menținerea respectării cerințelor prevăzute de cadrul legal pentru aceste flexibilizări. Adaptarea la noile condiții a amortizoarelor de capital sprijină băncile în a-și menține rolul de suport al economiei reale.</p>
2.Schimbări preconizate	<p>Prezentul proiect de act normativ are în vedere crearea unor facilitati privind obligatiile de plata a ratelor si dobanzilor scadente aferente imprumuturilor acordate debitorilor persoane fizice, persoane fizice autorizate, întreprinderi individuale, întreprinderi familiale, întreprinderilor mici și mijlocii și IFN-urilor, dupa cum urmeaza:</p> <ol style="list-style-type: none"> 1. Suspendarea platii ratelor scadente aferente imprumuturilor pe termen de până la 9 luni, dar nu mai mult de 31 decembrie 2020, 2. Perioada maximă de creditare prevăzută în reglementările în vigoare poate fi depășită cu o perioadă egală cu durata suspendării obligației de plată. 3. Pentru persoanele fizice care beneficiaza de facilitatea suspendarii ratelor se va proceda la restructurarea creditelor cu încadrarea în limita maxima de varsta potrivit reglementarilor în vigoare 4. Pentru a beneficia de suspendarea platii ratelor, dobanzilor si comisioanelor scadente debitorii trebuie sa notifice creditorii în format letric sau prin posta electronica la datele de contact existente în contractul de credit. 5. Facilitatea de suspendare a platii ratelor, dobanzilor si comisioanelor scadente se acorda: <ul style="list-style-type: none"> - Debitorilor, persoane fizice, persoane fizice autorizate, întreprinderile individuale, întreprinderile familiale, întreprinderi mici și mijlocii (IMM) si instituții financiare nebancare, ale căror venituri au fost afectate de situația gravă generate de pandemia cu virusul SARS-CoV-2 si care nu înregistrează întârzieri la plată, reprezentând principal și/sau dobândă, în relație cu creditorii, la data instituirii starii de

	<p>urgenta;</p> <ul style="list-style-type: none"> - întreprinderilor mici și mijlocii care în calitate de angajator se încadrează în prevederile art. XI din ordonanța de urgență nr. 30/2020 pentru modificarea și completarea unor acte normative, precum și pentru stabilirea unor măsuri în domeniul protecției sociale în contextul situației epidemiologice determinate de răspândirea coronavirusului SARS-CoV-2, nu se află în insolvență la data solicitării suspendării rambursării creditului, conform informațiilor disponibile pe pagina web a Oficiului Național al Registrului Comerțului. <p>6. Dobânda aferentă ratelor suspendate la plată pe perioada de 9 luni, dar nu mai mult de 31 decembrie 2020, se capitalizează la soldul creditului existent la finele perioadei de suspendare.</p> <p>7. Pentru dobânda suspendată la plata aferentă împrumuturilor ipotecare contractate de debitori persoane fizice, statul, prin Ministerul Finanțelor Publice, mandatează FNGCIMM să acorde garanții de stat în procent de 100%.</p> <p>8. Valabilitatea scrisorii de garanție este de maximum 5 ani.</p> <p>Prin proiectul de act normativ se reglementează sursa de plată a garanțiilor acordate de FNGCIMM IFN SA, recuperarea creanțelor bugetare și calculul obligațiilor fiscal accesorii de către Agenția Națională de Administrare Fiscală în baza Legii nr. 207/2015 privind Codul de procedură fiscală, cu modificările și completările ulterioare.</p>
3. Alte informații	<p>Principalele avantaje ale facilității prevăzute în proiectul de act normativ:</p> <ul style="list-style-type: none"> - Sprijin acordat persoanelor fizice, persoane fizice autorizate, întreprinderi individuale, întreprinderi familiale, întreprinderilor mici și mijlocii și IFN-urilor ale caror venituri au fost afectate de răspândirea virusului SARS – CoV -2 - Menținerea lichidității necesare desfășurării activității economice de IMM-uri pe perioada de influență a SARS – CoV -2
<p>Secțiunea a 3-a Impactul socio-economic al prezentului act normativ</p>	
1. Impactul macroeconomic	<p>Rezultatele implementării acestei facilități vor avea ca efect menținerea în activitate a IMM-urilor implicit a locurilor de muncă furnizate de acestea pe perioada în care se manifestă efectele răspândirii SARS – CoV -2 și protejarea persoanelor fizice a caror venituri au fost afectate în această perioadă.</p>
1.1. Impactul asupra mediului concurențial și domeniului ajutoarelor de stat	
2. Impactul asupra mediului de afaceri	<p>Prezentul act normativ va avea impact favorabil asupra mediului de afaceri prin suspendarea cheltuielilor aferente creditelor contractate de întreprinderile mici și mijlocii anterior datei intrării în vigoare a prezentului proiect de act normativ în scopul susținerii activității curente pe perioada de influență a SARS – CoV -2.</p>
2.1. Impactul asupra sarcinilor	<p>Prezentul act normativ nu se referă la acest subiect</p>

administrative	
2.2. Impactul asupra intreprinderilor mici si mijlocii	Prezentul act normativ se adresează tuturor categoriilor de IMM-uri, având un impact direct pozitiv prin suspendarea pe termen de 9 luni, dar nu mai mult de 31 decembrie 2020, a obligatiilor de plata ce decurg din contractele de credit incheiate anterior intrării in vigoare a prezentului act normativ.
3. Impactul social	Actul normativ se adreseaza debitorilor persoane fizice afectati de epidemia cu virusul SARS-CoV-2 prin scaderea veniturilor.
4. Impactul asupra mediului	Prezentul act normativ nu se referă la acest subiect
5. Alte informații	Nu au fost identificate

Secțiunea a 4-a

Impactul financiar asupra bugetului general consolidat, atât pe termen scurt, pentru anul curent, cât și pe termen lung (pe 5 ani)

Indicatori	An curent	Următorii 4 ani				Media următorilor 5 ani, după anul curent
		3	4	5	6	
1	2	3	4	5	6	7
Impact previzionat	2020 (mil lei)	2021 (mil lei)	2022 (mil lei)	2023 (mil lei)	2024 (mil lei)	
1. Modificări ale veniturilor bugetare, plus/minus, din care: a) bugetul de stat, din acesta: -impozit pe profit -impozit pe venit b) bugete locale: -impozit pe profit c) bugetul asigurărilor sociale -contribuții de asigurări						
2. Modificări ale cheltuielilor bugetare din care: a) bugetul de stat, din acesta: -cheltuieli de personal -bunuri și servicii b) bugete locale: -cheltuieli de						

personal -bunuri și servicii c) bugetul asigurărilor sociale -cheltuieli de personal -bunuri și servicii						
3. Impact financiar, plus/minus, din care: a) buget de stat b) bugete locale						
4. Propuneri pentru acoperirea creșterilor de cheltuieli	Prezentul act normativ nu se referă la acest subiect					
5. Propuneri pentru acoperirea scăderilor de venituri	Prezentul act normativ nu se referă la acest subiect					
6. Calcule detaliate privind fundamentarea modificărilor veniturilor și/sau cheltuielilor bugetare	Nu este cazul					
7. Alte informații	<p>Impactul financiar va fi pozitiv prin menținerea în funcțiune a IMM-urilor existente și implicit a numărului de angajați, situația actuală ducând spre o închidere masivă a IMM-urilor în absența intervenției statului, prin suspendarea plății ratelor scadente la creditele bancare contractate anterior intrării în vigoare a prezentului act normativ.</p> <p>La momentul acordării, garanțiile care vor fi emise nu reprezintă plăți din bugetul de stat, ci determină exclusiv majorarea datoriei publice.</p>					
Secțiunea a 5-a						
Efectele prezentului act normativ asupra legislației în vigoare						
1. Măsurile normative necesare pentru aplicarea prevederilor actului normativ: a) acte normative în vigoare ce vor fi modificate sau abrogate, ca urmare a intrării în vigoare a actului normativ; b) acte normative ce urmează a fi elaborate în vederea implementării noilor dispoziții.	<p>Hotărâre a Guvernului pentru aprobarea normelor de implementare a prezentului act normativ</p> <p>Ordin al ministrului finanțelor publice pentru aprobarea modelului convenției de garantare încheiate între FNGCIMM și creditor</p>					

11. Compatibilitatea actului normativ cu legislația în domeniul achizițiilor publice	Prezentul act normativ nu se referă la acest subiect
2. Conformitatea actului normativ cu legislația comunitară în cazul proiectelor ce transpun prevederi comunitare	Prezentul act normativ nu se referă la acest subiect
3. Hotărâri ale Curții de Justiție a Uniunii Europene	Prezentul act normativ nu se referă la acest subiect
4. Alte acte normative și/sau documente internaționale din care decurg angajamente	Prezentul act normativ nu se referă la acest subiect
5. Alte informații	Nu au fost identificate
Secțiunea a 6-a Consultările efectuate în vederea elaborării prezentului act normativ	

1. Informații privind procesul de consultare cu organizații neguvernamentale, instituite de cercetare și alte organisme implicate	Actul normativ a constituit subiect de consultare a partenerilor de dialog social și a Asociației Române a Băncilor
2. Fundamentarea alegerii organizațiilor cu care a avut loc consultarea, precum și a modului în care activitatea acestor organizații este legată de obiectivul actului normativ	Prezentul act normativ nu se referă la acest subiect
3. Consultările organizate cu autoritățile administrației publice locale, în situația în care actul normativ are ca obiect activități ale acestor autorități, în condițiile Hotărârii Guvernului nr. 521/2005 privind procedura de consultare a structurilor asociative ale autorităților administrației publice locale la elaborarea proiectelor de acte normative	
4. Consultările desfășurate în cadrul consiliilor interministeriale, în conformitate cu prevederile Hotărârii Guvernului nr. 750/2005 privind constituirea consiliilor interministeriale permanente	Prezentul act normativ nu se referă la acest subiect

5. Informații privind avizarea de către: a) Consiliul legislativ b) Consiliul Suprem de Apărare a Țării c) Consiliul Economic și Social d) Consiliul Concurenței e) Curtea de Conturi f) Departamentul pentru Relația cu Parlamentul g) Comisia de Dialog Social	a) Este necesar avizul Consiliului Legislativ asupra proiectului de act normativ. b) Nu este cazul c) Este necesar avizul Consiliului Economic și Social d) Este necesar avizul Consiliului Concurenței. e) Nu este cazul f) Este necesar avizul Departamentului pentru Relația cu Parlamentul, din punctul de vedere al oportunității promovării g) Este necesar avizul Comisiei de Dialog Social
6. Alte informații	A fost solicitat avizul BNR

Secțiunea a 7-a
Activități de informare publică privind elaborarea și implementarea prezentului act normativ

1. Informarea societății civile cu privire la necesitatea elaborării actului normativ	Proiectul de Ordonanță de urgență a Guvernului a fost publicat pe situl Ministerului Finanțelor Publice în data de 26.03.2020.
2. Informarea societății civile cu privire la eventualul impact asupra mediului în urma implementării actului normativ, precum și efectele asupra sănătății și securității cetățeanului sau diversității biologice	Prezentul act normativ nu se referă la acest subiect
3. Alte informații	Nu au fost identificate

Secțiunea a 8-a
Măsuri de implementare

1. Măsuri de punere în aplicare a actului normativ de către autoritățile administrative publice centrale și/sau locale-înființarea	Prezentul act normativ nu se referă la acest subiect
--	--

sau extinderea competenței instituțiilor existente	
2. Alte informații	Nu au fost identificate

Față de cele prezentate, supunem aprobării proiectul de Ordonanță de urgență a Guvernului privind acordarea unor facilitati pentru creditele acordate de instituții de credit și instituții financiare nebankare anumitor categorii de debitori.

MINISTRUL FINANTELOR PUBLICE
Vasile – Florin CÎȚU

Avizăm favorabil:
MINISTRUL ECONOMIEI, ENERGIEI ȘI MEDIULUI DE AFACERI
Virgil – Daniel POPESCU

MINISTRUL JUSTIȚIEI
Marian Cătălin PREDOIU

Ministerul Finanțelor Publice
Fiscală

Gheorghe Pecingină, Secretar de Stat

Agencia Națională de Administrare

Mirela CĂLUGĂREANU, Președinte

Tiberiu Horațiu GORUN, Secretar General Adjunct

Direcția Generală Trezorerie și Datorie Publică

Mihaela ENE, Director general

Diana POPESCU, Director general adjunct

Lucian Lazăr PARASCHIVESCU, Director general adjunct

Bogdan Zincă, Expert superior

Direcția Generală Ajutor de Stat

Irina ARAM, Director general

Direcția Generală de Sinteză a Politicilor Bugetare

Ioana BURLĂ, Director general

Direcția Generală de Legislație Cod Fiscal și Reglementări Vamale

Iulian ARDELEANU, Director general

**Direcția Generală de Legislație Cod Procedură Fiscală,
Reglementări Nefiscale și Contabile**
p. Director general
Claudiu CODREA, Șef serviciu

Direcția Generală Juridică
Ciprian BADEA, Director general

GUVERNUL ROMÂNIEI



ORDONANȚĂ DE URGENȚĂ

privind acordarea unor facilitati pentru creditele acordate de instituții de credit și instituții financiare nebancare anumitor categorii de debitori

Având în vedere Decretul nr.165/16.03.2020 privind instituirea stării de urgență pe teritoriul României, prin care Președintele României a instituit starea de urgență pe o perioadă de 30 de zile, în contextul evoluției situației epidemiologice internaționale determinată de răspândirea coronavirusului SARS-CoV-2 la nivelul a peste 150 de țări, în care aproximativ 160.000 de persoane au fost infectate și peste 5.800 au decedat, precum și declararea „Pandemiei” de către Organizația Mondială a Sănătății, la data de 11.03.2020.

În acest context, în scopul prevenirii răspândirii virusului și pentru limitarea efectelor negative ale acestuia trebuie luate o serie de măsuri care vor viza sectorul sănătății publice, educației, protecției sociale, precum și măsuri de limitare a efectelor negative determinate de limitarea sau întreruperea activităților socioeconomice.

În circumstanțele excepționale create de focarul SARS-CoV-2, întreprinderile mici și mijlocii se confruntă cu o lipsă severă de lichiditate iar persoanele fizice sunt afectate prin diminuarea veniturilor

Întrucât statul este obligat să ia măsuri pentru combaterea efectelor negative care influențează situația economică a unor categorii de debitori și întrucât elementele mai sus prezentate vizează interesul general public și constituie situații de urgență și extraordinare, a căror reglementare nu poate fi amânată,

Conform comunicatului BNR din data de 24.03.2020, reglementările actuale permit împrumutătorilor (instituții bancare și nebancare) să amâne la plată creditele oricărei persoane fizice afectate de pandemia COVID-19, fără aplicarea condițiilor prevăzute de Regulamentul BNR nr.17/2012 privind unele condiții de creditare, cu modificările ulterioare, privind gradul de îndatorare, limitarea creditului funcție de valoarea garanției și durata maximă a creditului de consum,

Astfel, în perioadele anterioare, băncile au constituit amortizoare de capital potrivit reglementărilor europene și naționale adoptate de BNR în baza recomandărilor Comitetului Național pentru Supraveghere Macroprudențială,

Dat fiind contextul actual, BNR a decis să permită băncilor să utilizeze temporar (până la o dată ce va fi comunicată ulterior) amortizoarele de capital anterior constituite, cu menținerea respectării cerințelor prevăzute de cadrul legal pentru aceste flexibilizări. Adaptarea la noile

condiții a amortizoarelor de capital sprijină băncile în a-și menține rolul de suport al economiei reale.

În temeiul art. 115 alin. (4) din Constituția României, republicată,
Guvernul României adoptă prezenta ordonanță de urgență

Art. 1. În înțelesul prezentei ordonanțe de urgență, termenii de mai jos au următoarele semnificații:

- a) Creditori – instituții de credit definite de Ordonanța de urgență a Guvernului nr. 99/2006 privind instituțiile de credit și adecvarea capitalului, aprobată cu modificări și completări prin Legea nr. 227/2007, cu modificările și completările ulterioare, și instituții financiare nebancare definite de Legea nr. 93/2009 privind instituțiile financiare nebancare, cu modificările și completările ulterioare, precum și sucursalele instituțiilor de credit și ale instituțiilor financiare nebancare din străinătate care desfășoară activitate pe teritoriul României;
- b) Debitori – persoane fizice sau juridice care au calitatea de împrumutat în contractele de credit, cu excepția instituțiilor de credit definite de Ordonanța de urgență a Guvernului nr. 99/2006 privind instituțiile de credit și adecvarea capitalului, aprobată cu modificări și completări prin Legea nr. 227/2007, cu modificările și completările ulterioare;
- c) scrisoare de garanție – angajamentul irevocabil și necondiționat prin care Fondul National de Garantare a Creditelor pentru Întreprinderile Mici și Mijlocii, denumit în continuare F.N.G.C.I.M.M., se obligă în numele și contul statului să plătească creditorului sumele care reprezintă dobânzi amânate la plată aferente creditelor ipotecare, contractate de la creditor de persoane fizice, care beneficiază de facilitatea de suspendare a plăților în condițiile prezentei ordonanțe de urgență, pentru care F.N.G.C.I.M.M., în baza mandatului acordat de către Ministerul Finanțelor Publice, acordă o garanție în numele și contul statului în baza convenției încheiate cu creditorul prevăzut la lit.a) . Valabilitatea scrisorii de garanție este de maximum 5 ani;
- d) garant - statul prin Ministerul Finanțelor Publice reprezentat prin F.N.G.C.I.M.M. pentru garanțiile acordate în numele și contul statului;
- e) garanție de stat - angajament expres, necondiționat și irevocabil asumat de F.N.G.C.I.M.M., în numele și în contul statului, care acoperă pierderea suportată de creditor, ca urmare a producerii riscului de credit conform scrisorii de garanție prevăzută la lit.c).
- f) credit ipotecar - credit acordat de un creditor unui debitor persoană fizică, garantat cu ipotecă asupra unui imobil și credit ce implică un drept legat de un bun imobil, astfel cum sunt acestea reglementate de Ordonanța de urgență nr. 52/2016 privind contractele de credit oferite consumatorilor pentru bunuri imobile, precum și pentru modificarea și completarea Ordonanței de urgență a Guvernului nr. 50/2010 privind contractele de credit pentru consumatori, precum și creditele acordate prin programul "Prima casă", aprobat prin Ordonanța de urgență a Guvernului nr.

60/2009 privind unele măsuri în vederea implementării programului "Prima casă", aprobată cu modificări și completări prin Legea nr. 368/2009, cu modificările și completările ulterioare;

- g) riscul de credit - riscul actual sau viitor de afectare negativă a profiturilor și capitalului ca urmare a neîndeplinirii de către debitorii persoane fizice a obligațiilor ce le revin de rambursare a dobânzilor suspendate la plata, aferente facilității garantate de stat.

Art.2. (1) Prin derogare de la OUG nr. 50/2010 privind contractele de credit pentru consumatori și de la OUG nr. 52/2016 privind contractele de credit oferite consumatorilor pentru bunuri imobile, precum și pentru modificarea și completarea OUG nr. 50/2010 privind contractele de credit pentru consumatori, obligația de plată a ratelor scadente aferente împrumuturilor, reprezentând rate de capital, dobânzi și comisioane, acordate debitorilor de către creditorii până la data intrării în vigoare a prezentei ordonanțe de urgență se suspendă la cererea debitorului cu până la 9 luni dar nu mai mult de 31.12.2020.

(2) Perioada maximă de creditare prevăzută în reglementările creditorilor poate fi depășită cu o perioadă egală cu durata suspendării obligației de plată.

(3) Pentru debitorii persoane fizice pentru care prelungirea maturității creditelor depășește limita de vârstă prevăzută prin reglementările creditorilor de acordare a creditelor, creditorii procedează la restructurarea creditelor cu încadrarea în limita de vârstă.

(4) De prevederile prezentei ordonanțe de urgență beneficiază debitorii care au încheiat un contract pentru obținerea unui credit care nu a ajuns la maturitate și pentru care creditorul nu a declarat scadența anticipată, anterior intrării în vigoare a prezentei ordonanțe de urgență.

(5) Facilitatea prevăzută la alin. (1) poate fi acordată doar pentru creditele care nu înregistrează restante la data instituirii stării de urgență pe teritoriul României.

(6) Măsura prevăzută la alin. (1) se acordă doar debitorilor ale căror venituri au fost afectate direct sau indirect de situația gravă generată de pandemia COVID-19.

Art.3. (1) Pentru a beneficia de suspendarea rambursării ratelor, dobânzilor și comisiunilor, debitorii trimit creditorilor o solicitare în acest sens, în format letric sau prin poșta electronică, la datele de contact precizate în contractul de credit sau printr-un alt canal de comunicare la distanță oferit de creditor, cel mai târziu până la încetarea stării de urgență pe teritoriul României.

(2) În cazul în care debitorul nu poate transmite cererea printr-unul dintre mijloacele enumerate la alin. (1), acesta o poate formula pe cale orală, prin telefon, la un număr de telefon dedicat care va fi anunțat de către fiecare creditor pe pagina sa de internet, situație în care creditorul are obligația înregistrării convorbirii.

(3) Debitorul poate opta prin solicitarea transmisă creditorului să suspende obligația de plată a ratelor scadente aferente împrumuturilor, reprezentând rate de capital, dobânzi și comisioane, pe perioada cuprinsă între 1 și 9 luni, dar nu mai mult de 31.12.2020.

(4) Creditorul analizează solicitarea și o aprobă în condițiile prevăzute în normele de implementare a prezentei ordonanțe de urgență.

(5) Prelungirea duratei contractuale menționate la art. 2 produce efecte de la data comunicării solicitării de suspendare adresate creditorilor pentru solicitările aprobate de creditorii.

Art. 4. Dobânda datorată de debitori corespunzătoare sumelor scadente a căror plată este suspendată potrivit art. 2 se capitalizează la soldul creditului existent la finele perioadei de suspendare. Capitalul astfel majorat se plătește esalonat pe durata rambursării până la noua maturitate a creditelor, ulterior perioadei de suspendare, cu excepția creditelor ipotecare pentru care se plătește esalonat până la maximum 5 ani.

Art. 5. (1) Statul român, prin Ministerul Finanțelor Publice, denumit în continuare M.F.P., garantează în procent de 100 % plata dobânzii capitalizate potrivit art. 4 aferenta creditelor ipotecare contractate de debitori persoane fizice.

(2) În scopul prevăzut la alin. (1), prin derogare de la prevederile Ordonanței de urgență a Guvernului nr. 64/2007 privind datoria publică, aprobată cu modificări și completări prin Legea nr. 109/2008, cu modificările ulterioare, M.F.P. este autorizat să mandateze FNGCIMM în vederea emiterii de scrisori de garanție în numele și în contul statului în favoarea creditorilor. Acordarea și derularea garanțiilor de stat se realizează pe baza unei convenții de garantare încheiate între F.N.G.C.I.M.M. și creditorii. Modelul convenției de garantare se aprobă prin ordin al ministrului finanțelor publice.

(3) În termen de 30 de zile de la primirea solicitării, creditorul notifică debitorului clauzele contractuale modificate pentru implementarea prevederilor prezentei ordonanțe de urgență.

(4) Fiecare creditor comunică FNGCIMM pe propria răspundere valoarea totală a angajamentului de garantare rezultat din cumularea sumelor de plată conform graficelor de esalonare a plății sumelor reprezentând dobânzi datorate de debitorii potrivit alin. (1).

(5) După efectuarea plății valorii de executare a garanției de Ministerul Finanțelor Publice, FNGCIMM întocmește un titlu de creanță prin care se individualizează obligațiile de plată ale persoanelor fizice beneficiare ale facilității prevăzute la alin. (1). Titlu de creanță devine titlu executoriu în condițiile legii.

(6) Sursa de plată a garanțiilor acordate de către FNGCIMM în numele și contul statului pentru facilitatea prevăzută la alin. (1) este bugetul de stat, prin bugetul Ministerului Finanțelor Publice - Acțiuni Generale, titlul "Alte transferuri" cod 55, alin. "Sume rezultate din executarea garanțiilor acordate din bugetul de stat" cod 55.01.50.

(7) Creanțele rezultate din plata garanțiilor de stat acordate în baza prezentului articol, respectiv sumele plătite creditorilor în baza scrisorilor de garanție, sunt creanțe bugetare și se recuperează de la debitorii de către organele fiscale competente ale Agenției Naționale de Administrare Fiscală, conform prevederilor Legii nr. 207/2015 privind Codul de procedură fiscală, cu modificările și completările ulterioare.

(8) Sumele încasate conform alin. (7) sunt venituri ale bugetului de stat.

(9) Pentru neplata la scadența a obligațiilor rezultate din executarea scrisorilor de garanție, debitorul datorează obligații fiscale accesorii care se calculează și se comunică de către

organele fiscale competente ale Agenției Naționale de Administrare Fiscală potrivit prevederilor Legii nr. 207/2015 privind Codul de procedură fiscală, cu modificările și completările ulterioare.

Art. 6. Pentru a beneficia de suspendarea rambursării ratelor, dobânzilor și comisioanelor în conformitate cu prevederile art.2 alin. (1), debitorii definiți la art. 1. lit. a) cu excepția persoanelor fizice trebuie să îndeplinească cumulativ următoarele condiții:

- (a) Întrerup activitatea total sau parțial ca efect al deciziilor emise de autoritățile publice competente potrivit legii, pe perioada stării de urgență decretate și dețin certificatul de situații de urgență tip 1 (albastru) emis de Ministerul Economiei, Energiei și Mediului de Afaceri, sau dețin certificatul pentru situații de urgență tip 2 (galben) emis de Ministerul Economiei, Energiei și Mediului de Afaceri, în baza declarațiilor pe proprie răspundere a debitor, prin care se constată diminuarea veniturilor sau a încasărilor cu minim 25% în luna martie 2020 prin raportare la media lunilor ianuarie și februarie 2020 sau întreruperea parțială sau totală a activității ca efect al deciziilor emise de autoritățile publice competente pe perioada stării de urgență decretată;
- (b) Nu se află în insolvență la data solicitării suspendării rambursării creditului, conform informațiilor disponibile pe pagina web a Oficiului Național al Registrului Comerțului.

Art. 7 În aplicarea prezentei ordonanțe de urgență MFP elaborează normele de implementare, inclusiv modalitatea și condițiile de acordare și recuperare a garanțiilor de stat, care se aprobă prin hotărâre a Guvernului în termen de 15 zile de la intrarea în vigoare a prezentei ordonanțe de urgență.

1) Informații societăți comerciale și persoane fizice care au activități economice desfășurate în România	Proiectul de Ordonanță de urgență a Guvernului privind modificarea Legii nr. 163/2007 privind Ministerul Finanțelor Publice, în data 02.03.2020
2) Informații societăți comerciale și persoane fizice care au activități economice desfășurate în România, în scopul asigurării mediativității în implementarea actului normativ, în scopul asigurării securității economice și diversității economice	Prezentul act normativ nu se referă la acest subiect
3) Alte informații	Nu au fost identificate
Secțiunea 1-a Măsurile de implementare	
1) Măsurile de punere în aplicare a actului normativ de prezentul act normativ nu se referă la acest subiect	Prezentul act normativ nu se referă la acest subiect
2) Alte informații	Nu au fost identificate

Pați de cele prezentate, supunem aprobării proiectul de Ordonanță de urgență a Guvernului privind acordarea unor facilități pentru creditele acordate de instituții de credit și instituții financiare nebancare anumitor categorii de debitori

MINISTRUL FINANTELOR PUBLICE
Vasile - Florin CEFU

Asistent la șeful
MINISTRUL ECONOMIEI, ENERGIEI ȘI MEDIULUI DE AFACERI
Virgil - Daniel POPESCU

MINISTRUL JUSTITIEI
Marilun - Cătălin PREDOIU

Gr. obs. cf. Adresa nr. 2070/1.10.20